

## НИНА АНДРЕЕВНА ФРОЛОВА



(1936–2015)

20 октября 2015 г. скоропостижно скончалась Нина Андреевна Фролова, нумизмат с мировым именем, доктор исторических наук, главный научный сотрудник Государственного Исторического музея, хранитель коллекции античных и византийских монет, почетный член Международной Нумизматической комиссии (INC).

Нина Андреевна родилась 24 января 1936 г. в Серпухове и всю жизнь очень любила свой родной город. В 1955 г. она поступила на исторический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, выбрав специализацию по кафедре археологии. Ей счастливо повезло с университетскими наставниками – выдающимися отечественными археологами-антиковедами. Первым научным руководителем студентки Фроловой стал Борис Николаевич Граков – крупнейший специалист по скифо-сарматской археологии, классической филологии и античной керамической эпиграфике. После второго курса она впервые попала в экспедицию крупного отечественного археолога-антиковеда Ирины Тимофеевны Кругликовой. Один из самых авторитетных специалистов по классической археологии – Владимир Дмитриевич Блаватский – определил тему ее дипломной работы (торговые связи Прикубанья). Позднее большое значение в становлении Нины Андреевны как ученого сыграл крупнейший в мире специалист по нумизматике Ольвии Петр Осипович Карышковский.

После окончания МГУ в июне 1960 г. Н.А. Фролова была зачислена научным сотрудником в Музей Московского Кремля и в том же году, реализуя свои студенческие интересы, начала работу в Государственном Историческом музее. Здесь произошло первое знакомство Нины Андреевны с

античными монетами и их хранителем, замечательным специалистом по древнегреческой и римской нумизматике Людмилой Николаевной Казамановой, устроившей молодому специалисту настоящий экзамен по предмету, который та с достоинством выдержала. С этого момента и в течение последующих 55 лет ее судьба была неразрывно связана с Отделом нумизматики ГИМ, хранением и изучением античных монет.

Проблематика научно-исследовательской работы Н.А. Фроловой связана в первую очередь с изучением монетного дела Боспорского царства и античных городов Северного Причерноморья – Тиры, Ольвии и Херсонеса Таврического, при этом именно боспорская нумизматика сразу же стала основной сферой ее научных интересов. В 1967 г. она успешно защитила кандидатскую диссертацию «Монетное дело и денежное обращение Боспора в 68/69–210 гг. н.э.», написанную под руководством крупного специалиста по боспорской нумизматике и археолога-антиковеда Дмитрия Борисовича Шелова.

В многочисленных статьях, опубликованных в 1960–1980-е годы в журналах «Советская археология», «Вестник древней истории», «Краткие сообщения Института археологии», «Нумизматика и эпиграфика», ежегоднике «Археологические открытия» и других отечественных и зарубежных изданиях, Нина Андреевна детально и всесторонне исследовала монетное дело Боспора. При этом ею были разработаны новые подходы к изучению нумизматического материала, в том числе составление максимально полных корпусов монет боспорских царей по годам их правления. Эта колоссальная по объему работа получила обобщение в труде Н.А. Фроловой «The Coinage of the Kingdom of Bosporus A.D. 69–238» (BAR IS 56), изданной в Оксфорде в 1979 г. Через четыре года, в 1983 г., в той же серии вышло в свет ее продолжение – второй том исследования «The Coinage of the Kingdom of Bosporus A.D. 242–341/342» (BAR IS 166).

В эти годы особое внимание Н.А. Фролова уделяла изучению нумизматического материала как ценного и информативного источника по истории Боспора I–IV вв. н.э., политическим и экономическим отношениям Боспорского царства с Римом и Херсонесом.

В 1970–1980-е годы Нина Андреевна работала в составе Анапской экспедиции, где занималась определением монет из раскопок и изучала денежное обращение Горгиппии. Она работала также в Фанагории и издала монеты из раскопок городища 1962–1975 гг. Н.А. Фролова была великолепным знатоком античных нумизматических коллекций, хранящихся в музеях Краснодара, Анапы, Керчи, Одессы, Ялты и многих других: значительная часть монет из этих собраний определена и обработана ею.

В 1985 г. Н.А. Фролова успешно защитила в Институте археологии АН СССР докторскую диссертацию на тему «Монетное дело Боспора первых веков нашей эры».

Одним из самых сложных аспектов боспорской нумизматики является изучение позднебоспорского монетного дела. Специальные статьи Нины Андреевны посвящены интерпретации дифферентов на позднебоспорских монетах III – начала IV в. н.э. Рассматривала она и процесс вторжения варварских племен в города Северного Причерноморья, а также проблему континуитета в истории позднеантичного Боспора по нумизматическим данным.

Особое внимание Н.А. Фроловой привлекали клады позднебоспорских монет, открытые во время раскопок крымских и таманских поселений в 1970–1990-е годы. Рассматривая такие находки как ценный источник по истории Боспора III–IV вв. н.э., Нина Андреевна ввела в научный оборот целый ряд уникальных монетных комплексов, в том числе Ильичевский клад монет 1975 г. (в соавторстве с Э.Я. Николаевой), Илуратский клад монет Рискупорида V (в соавторстве с И.Г. Шургая), Анапский клад 1987 г. (в соавторстве с С. Айрлендом) и многие другие. Эта кропотливая и колоссальная по объему работа была завершена к 1997 г., когда увидел свет двухтомный труд Н.А. Фроловой «Монетное дело Боспора (середина I в. до н.э. – середина IV в. н.э.)», научное значение которого трудно переоценить. В нем помимо истории боспорской чеканки опубликованы метрологические данные разобранных по штемпелям статеров из мировых музеиных собраний, аукционов и целого ряда кладов, имеющих первостепенную важность для изучения монетного дела Боспора в I–IV вв. н.э. При этом Нина Андреевна скорректировала даты ряда статеров, прочитанные неверно первыми издателями кладов, что привело их к ошибочному выводу об окончании боспорской чеканки в 336 г. н.э. Однако дальнейшее изучение позднебоспорских кладов показало, что даты тезаврации кладов из Тиритаки (1946 г.), Кеп (1962 г.) и Гай-Кодзора (1972 г.) должны быть пересмотрены, поскольку в них выявлены статеры 341/342 г. н.э. Это открытие позволило Н.А. Фроловой установить финальную дату боспорской чеканки. Позднее впервые исследованные ею многочисленные монетные клады из музеиных собраний вошли в монографию «Клады античных монет на Юге России: по материалам Краснодарского края» (М., 2002 г.; в соавторстве с М.Г. Абрамзоном и Ю.В. Горловым), а затем, вместе с новыми открытыми кладами, в изданный в 2007–2008 гг. «Корпус боспорских кладов античных монет. Т. I (1834–2005 гг.) (Симферополь–Керчь; в соавторстве с М.Г. Абрамзоном).

С конца 1980-х годов Нина Андреевна обращается к проблемам монетной чеканки Боспора VI–I вв. до н.э. Ряд статей в отечественных и зарубежных изданиях она посвятила рассмотрению ранних чеканок Пантикопея, Фанагории, Феодосии и Нимфея. В 1996 г. ею впервые был опубликован корпус монет синдов. А в 2004 г. в Берлине была издана капитальная монография Н.А. Фроловой

вой о ранней боспорской чеканке «Die frühe Münzprägung vom Kimmerischen Bosporos (Mitte 6. bis Anfang 4. Jh. v. Chr.). Die Münzen der Städte Pantikapaion, Theodosia, Nymphaion und Phanagoria sowie der Sinder».

Внимание Нины Андреевны привлекали и другие темы: например, вопрос о кризисе денежного обращения на Боспоре в III в. до н.э., но особенно – монетное дело Боспора в I в. до н.э. – I в. н.э., которому посвящена вышедшая в 2002 г. монография Н.А. Фроловой и С. Айрлэнда «The Coinage of the Bosporan Kingdom from the First Century BC to the First Century AD» (BAR IS 1102). Особое внимание в своих работах Н.А. Фролова уделяла боспорской чеканке митридатовского периода. Здесь следует отметить введение ею в соавторстве с С. Айрлэндом в научный оборот двух кладов из античного поселения «Полянка» (1984–1985 гг.). Изданний ими Полянковский клад 1985 г. имеет колоссальное значение для датировки чеканки боспорских анонимных оболов, поскольку он дал более 20 неизвестных ранее монограмм, что в совокупности с другими известными монограммами составило около полусотни сокращений имен царских чиновников. Это количество монограмм соответствует примерно полувековому «понтийскому периоду» истории Боспора, что позволило Нине Андреевне датировать период эмиссии анонимных оболов концом II в. – 63 г. до н.э.

Как было отмечено выше, изучение чеканки античных городов Северного Причерноморья составляет целое направление в научно-исследовательской работе Н.А. Фроловой. В России и за рубежом издан целый ряд ее работ о монетном деле Тирры, Ольвии и Херсонеса Таврического, а также серия каталогов античных монет из собрания ГИМ. Так, в 2001–2006 гг. вышел в свет четырехтомник «Римские монеты в собрании Государственного Исторического музея. Каталог» (в соавторстве с М.Г. Абрамзоном); в 2005 г. – каталог монет Ольвии из собрания ГИМ (в соавторстве с М.Г. Абрамзоном); в 2006 г. – монография Н.А. Фроловой «Каталог монет античной Тирры»; в 2010 г. – каталог «Античные золотые монеты в собрании Государственного Исторического музея. От античности до Византии»; в 2014 г. – каталог «Античные монеты и свинцовые тессеры Херсонеса Таврического в собрании Государственного Исторического музея» (в соавторстве с М.Г. Абрамзоном).

Статьи и публикации Н.А. Фроловой всегда вызывали большой интерес специалистов. Она издала около 200 работ, в том числе почти полтора десятка книг. Ее имя широко известно в мире. Монографии и статьи Нины Андреевны изданы в Великобритании, Нидерландах, Франции, Германии, Испании, Греции и других странах. Ее научные заслуги по достоинству оценены нумизматами всего мира. В 2009 г. на XIV Международном нумизматическом конгрессе в Глазго Н.А. Фролова была избрана почетным членом Международной нумизматической комиссии.

Изучению монетного дела Боспорского царства и городов Северного Причерноморья Нина Андреевна посвятила всю жизнь, внеся неоценимый вклад в развитие античной нумизматики. Любимым делом она продолжала заниматься вплоть до последних мгновений своей жизни: участвовала в работе «круглого стола» по античной нумизматике и редактировала работы своих коллег.

Нина Андреевна навсегда останется в благодарной памяти ее друзей и коллег не только как крупнейший ученый-нумизмат, увлеченный своим делом исследователь античных монет, прекрасный знаток хранимого ею более полувека собрания древних монет ГИМ, но в первую очередь как исключительно порядочный, добный и скромный человек, который всегда был готов помочь друзьям, коллегам и знакомым.

*Mikhail G. Abramzon,*

Nosov Magnitogorsk State Technical University,  
Magnitogorsk, Russia

abramzon-m@mail.ru

*М.Г. Абрамзон*

Магнитогорский государственный  
технический университет им. Г.И. Носова,  
Магнитогорск, Россия

*Evgeniy V. Zakharov,*

State Historical museum,  
Moscow, Russia

zakharov.evg@gmail.com

*Е.В. Захаров,*

Государственный Исторический музей,  
Москва, Россия

Члены редакции и редколлегии «Вестника древней истории» испытывают глубокую скорбь в связи с уходом из жизни Нины Андреевны Фроловой – автора превосходных статей по нумизматике, украшивших страницы нашего журнала в течение последнего полувека, деятельного и требовательного члена редакции ВДИ и нашего многолетнего верного и доброго друга. Мы будем помнить ее.